

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

CHAMBERLAIN DECLARA QUE LAS SIMPATIAS DE INGLATERRA ESTAN AL LADO DE CHECOSLOVAQUIA

El dictador nazi moviliza el Ejército, y el Almirantazgo inglés, la Flota británica

LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

UNA LECCION A LAS DEMOCRACIAS EUROPEAS

Por grande que sea la capacidad de gratitud, hay deudas para enjugar las cuales la insolvencia es inevitable. Tal la contraída por la República española con los voluntarios que vinieron a luchar a nuestro lado por la independencia y por la libertad...

André Marty no ha ocultado la sorpresa que a las fuerzas que organizó produjo el acto del doctor Negrin; pero afirma que inmediatamente reconocieron lo justo de la resolución y la alta lección que encierra para las potencias democráticas de Europa...

Cuando se escriba la historia de nuestra guerra producirá asombro la actuación de las brigadas internacionales, formadas por hombres de arrojo insuperable y de altruismo confortador; que confortó el ánimo, dolorido por la cobardía de los más obligados en Europa...

Regresa el doctor Negrín y se posesiona de sus cargos

Barcelona, 27.—Ayer tarde regresó el presidente del Consejo, D. Juan Negrín, e inmediatamente se posesionó de las carteras de que es titular. Luego conferenció con algunos altos jefes de la Presidencia y del ministerio de Defensa Nacional.

Se autorizan en Ginebra las sanciones contra el Japón

Ginebra, 27.—El Consejo secreto de la Sociedad de Naciones ha autorizado a los miembros de la Liga para que individualmente apliquen sanciones contra el Japón.

DEL CAMPO FACCIOSO

Lo del Ebro—grita un comandante de Regulares en pleno frontón de San Sebastián—es la catástrofe más grande de toda la guerra

Barcelona, 27.—Como demostración del estado en que las autoridades facciosas mantienen a los ciudadanos de aquella zona, es digno de comentarse el siguiente hecho: Hace algunas noches se celebraba un partido de pelota en el Nuevo Frontón Gros, de San Sebastián. Como de costumbre, se radió el parte de guerra, en el que

se señalaban, también como a diario, triunfos inexistentes. Un comandante de Regulares se levantó indignado de su asiento y dijo: «Mentira, mentira! Lo del Ebro es la catástrofe más grande de toda la guerra!»

EL DISCURSO DEL "PREMIER" BRITANICO

"Hay que esperar con la mayor serenidad posible los acontecimientos de los próximos días"

Londres, 27.—El Sr. Chamberlain ha pronunciado esta noche, ante el micrófono, su anunciada alocución sobre el problema europeo. Comenzó exponiendo su impresión acerca del problema internacional, para declarar que una cuestión de principio no debe ser motivo para una guerra.

Recuerda a continuación los esfuerzos realizados para resolver el problema checoslovaco, agregando que en este terreno de la mediación está dispuesto a no ahorrar esfuerzo alguno, y «tanto es así—dice—, que no abandono la esperanza de lograr una labor efectiva para mantener la paz mientras existe la posibilidad de mantenerla. Aseguró que si hiciese falta una tercera entrevista con Hitler para obtener un resultado útil a tal fin, la realizaría.

Después habló de las medidas adoptadas por Inglaterra y afirmó que eran necesarios voluntarios para la defensa anti-aérea, brigadas de bomberos y servicios territoriales, aunque sabe que, tanto los hombres como las mujeres inglesas, están siempre dispuestos para una misión decidida en defensa del país.

En este sentido dice a sus oyentes que se presenten a las autoridades locales, y ellas les indicarán si necesitan de ellos.

«No os alarméis—dice—al saber que sean llamados los hombres para servir en las defensas aéreas o en la Marina, pues solamente se trata todo ello de medidas de precaución, que deben adoptar todos los Gobiernos en una época como la que atraviesa Europa.

Ello no significa que estemos resueltos a ir a la guerra ni que la guerra sea inminente. Ciertamente que nuestras simpatías están junto a una pequeña nación que se encuentra enfrentada con unos grados y poderosos vecinos; pero en cualquier circunstancia no podríamos comprometernos a llevar a la totalidad del Imperio a una guerra por esta sola y pequeña nación. Si tuviéramos que combatir habría de ser por problemas más amplios que éste. Yo soy un hombre pacífico hasta lo más profundo de mi alma. Los conflictos internacionales significan para mí una pesadumbre.

Si una nación cualquiera estuviera resuelta a dominar al mundo e infundir miedo por su fuerza armada, yo considero que habría que resistir bajo tal amenaza y avasallamiento; de otro modo, la vida de los pueblos que creen en la libertad no valdría la pena de ser vivida; pero la guerra es una cosa terrible, y hemos de estar bien ciertos de que al comprometernos en ella es porque se juegan grandes cosas, siendo necesario arriesgar todo para defenderlas. Yo solicito de vosotros, por ahora, esperar con la mayor serenidad posible los acontecimientos de los próximos días. Mientras la guerra no comience mantengo la esperanza de poderla impedir. Sabed que trabajo por la paz hasta el último instante.

Comprendo muy bien las razones por las cuales el Gobierno checo ha considerado que no podía aceptar las condiciones que se le proponían en el memorándum alemán; pero después de mis conversaciones con Hitler tengo la impresión de que si se nos diese tiempo sería posible un arreglo.

Habla después de sus gestiones, y dice: «Ya sabéis que hice cuanto pude para resolver este problema. Después de mi visita a Berchtesgaden, comuniqué al Gobierno checoslovaco las proposiciones franco-inglesas, que, en substancia, concedían a Hitler lo que pedía, y al regresar a Alemania me sorprendió el observar que Hitler insistía para que el territorio que reivindicaba se le entregara inmediatamente y que fuese ocupado por las tropas alemanas, sin que diera una garantía a los habitan-

tes de esos territorios que no sintiesen simpatía por su anexión a Alemania.

Tuve en cuenta las disposiciones adoptadas con anterioridad, y he de decir que considero esa actitud nada razonable, y que se debe a una duda de Hitler en cuanto a los propósitos del Gobierno checo para el cumplimiento de su promesa y cesión del territorio.

Entonces ofrecí, en nombre del Gobierno británico, garantizar la palabra del Gobierno de Praga, con la seguridad de que nuestras promesas tienen una eficacia y cierta garantía de seguridad.»

Este discurso de Chamberlain fué radiado seguidamente, en alemán, por la emisora oficial inglesa, seguido de un comentario sobre la situación presente.

Hitler dará hoy un decreto de movilización general del Ejército

Londres, 27 (doce noche).—En los círculos bien informados londinenses se asegura esta noche que el Foreign Office ha recibido una información, según la cual el canceller alemán dará mañana miércoles una orden de movilización general del Ejército.—United Press.

Y el Almirantazgo inglés anunció anoche la movilización general de la Flota

Londres, 28.—El Almirantazgo inglés ha anunciado esta noche su decisión de proceder a la movilización de la Flota británica.—United Press.

Informes de Londres

LA DEFENSA DE LA POBLACION LONDINENSE CONTRA LOS POSIBLES ATAQUES AEREOS

Londres, 27.—Las autoridades civiles continúan adoptando medidas de precaución contra los ataques aéreos. Se procede activamente a la construcción de refugios e incluso trincheras para protección de la población civil. Los servicios de correos distribuyen en todas las casas folletos del ministerio del Interior dando instrucciones para la defensa pasiva. Los centros de almacenaje de carteras antiguas toman medidas para hacer frente a la creciente demanda de las mismas.

LAS PRIMERAS PALABRAS DEL DECRETO DEL CONSEJO PRIVADO DEL REY

Londres, 27.—La «Gaceta de Londres», periódico oficial de esta capital, al publicar la disposición acordada anoche por el Consejo privado, referente al llamamiento a filas de los auxiliares de las fuerzas aéreas, lo hace poniendo en el preámbulo las siguientes palabras: «S. M. el rey y el Consejo privado, por la presente disposición estiman que existe un estado de prevención...» A continuación figura el texto de la orden a que tendrán que sujetarse dichas unidades auxiliares para su incorporación a filas.

REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS EN LONDRES

Londres, 27.—El Consejo de ministros se ha reunido a las nueve y media de la noche para examinar el resultado de la visita de sir Horace Wilson a Hitler.

LAS MUJERES EN LA GUERRA

Londres, 27.—El ministro de la

Guerra anuncia la creación de una organización femenina, la que se señalará ciertos puestos en la retaguardia en caso de guerra.

La misión de estas mujeres quedará afectada, sobre todo, al Ejército del aire y en los puestos no combatientes del Ejército territorial.

CHAMBERLAIN CONFIERE AL SEÑOR DALADIER EL JEFE DEL ESTADO MAYOR Y EL MARISCAL DEL AIRE

Londres, 27.—El jefe del Estado Mayor y el mariscal del Aire acudieron esta tarde a última hora a la Presidencia del Consejo para conferenciar con Chamberlain.

EN BERLIN SE CONSIDERA LA SITUACION COMO GRAVE, Y LOS SUBDITOS EXTRANJEROS SALEN DE ALEMANIA

Londres, 27.—Comunican de Berlín a la Agencia Reuter que la situación se considera grave en la capital alemana, donde se cree que si no se recibe una contestación favorable del Gobierno checo, el Reich comenzará por decretar, mañana, a las dos de la tarde, una movilización general.

Esta noche han abandonado Alemania varios periodistas extranjeros, y hay numerosas personas de las colonias extranjeras de Berlín que se apresuran a abandonar la capital.

Esta tarde se ha interrumpido varias veces la circulación por las calles para dejar paso a desfiles de tropas motorizadas. Lo más trágico de la situación actual es que el hombre medio, es decir, el pueblo trabajador, desconoce casi en su totalidad las fuerzas que pueden agruparse contra Alemania, caso de que ésta realice un ataque contra Checoslovaquia.

El Consejo de ministros prepara la reunión del Parlamento

Impresión pesimista respecto a la gestión de Horace Wilson

Londres, 27.—En la reunión del Gabinete de esta noche, aparte de los preparativos para la reunión del Parlamento, se trató detenidamente de la visita de Wilson a Hitler, que, como se sabe, iba a insistir, una vez más, en nombre de su Gobierno, sobre la necesidad de una cesión territorial pacífica y un arreglo del asunto checo por vía diplomática. Aunque nada se sabe oficialmente, en los círculos bien informados de Londres se tiene impresión pesimista sobre la gestión de Wilson, cuyo pesimismo que

da casi reflejado en el discurso pronunciado esta noche por Chamberlain.

La jornada de mañana se aguarda con cierto nervosismo, aunque nada excluye el que se sigan realizando esfuerzos cerca del Gobierno alemán.

El Parlamento, que se reunirá a las dos de la tarde, escuchará la exposición del jefe del Gobierno y sus trabajos hasta el momento de hacer uso de la palabra.

Mañana por la tarde se publicará un Libro Blanco con un relato completo de lo actuado y estable-

INFORMES OFICIALES

Se lucha intensamente en la zona del Ebro

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la artillería y la aviación italoalemana, han realizado hoy violentos ataques contra algunas de nuestras posiciones de Coll del Goso, consiguiendo ocupar tres alturas, que las tropas españolas contraatacaban para recuperarlas.

Nuestra artillería ha dispersado algunas concentraciones enemigas de tanques e infantería.

La Aviación republicana entabló dos combates con la enemiga, impidiéndole realizar sus objetivos.

En los demás frentes, sin novedad.»

En la sesión, Chamberlain dará cuenta, en nombre del Gobierno, de la situación internacional y de sus trabajos para tratar de resolver el conflicto germanochecho en beneficio de la paz europea.

REUNION INMEDIATA DEL PARLAMENTO, DONDE HARA CHAMBERLAIN LAS DECLARACIONES GUBERNAMENTALES

Londres, 27.—El Parlamento ha sido convocado para mañana por la tarde.

DESDE PARIS

El Gobierno francés aprueba la gestión de Daladier y adopta medidas de seguridad para las mujeres y niños

EL CONSEJO DE MINISTROS

Paris, 27.—El Consejo de Ministros ha estado reunido en el Elíseo desde las diez hasta las doce menos cuarto.

Al terminar el Consejo se facilitó un comunicado declarando que Daladier ha dado cuenta de las entrevistas de Londres y ha hecho una exposición de conjunto sobre la situación internacional.

El ministro de Sanidad puso al Consejo al corriente de las medidas adoptadas para ayudar a las mujeres y niños en las estaciones de París. Informó también de las instrucciones que ha hecho circular para examinar rápidamente las peticiones de subsidios militares.

En los círculos políticos se afirma que, en el Consejo de la mañana, el Sr. Daladier se mostró en su exposición magnífico de claridad y firmeza. Fué aprobada por unanimidad, y a ella siguió un corto debate y el examen de las medidas adoptadas en vista de la situación, y especialmente para ayudar a las poblaciones evacuadas. Se asegura que no se trató para nada de la convocatoria del Parlamento.

CONFERENCIA DALADIER CON EL MINISTRO DE MARINA

Paris, 27.—El Sr. Daladier ha ce-

lebrado esta tarde una conferencia de más de una hora con el ministro de Marina, Campinchi.

LA COMISION SENATORIAL DE NEGOCIOS EXTRANJEROS SE REUNIRA EL VIERNES

Paris, 27. La Comisión senatorial de Negocios Extranjeros ha sido convocada para el día 30, a las tres de la tarde.

«LA PAZ CON HONOR», DICE DALADIER

Paris, 27.—El jefe del Gobierno hizo hoy, a última hora de la tarde, la siguiente declaración: «Durante la jornada de hoy se ha podido comprobar, en lo que se refiere a nuestros planes en el interior del país, el orden más perfecto que se registra en todas partes y la sangre fría de que da pruebas toda la nación ante las medidas de seguridad que ha sido necesario adoptar en el aspecto internacional.

Se lucha por la paz; continúan las negociaciones y la diplomacia se muestra muy activa. Como antiguo combatiente, puedo decir que el Gobierno que presido hará hasta lo imposible por mantener la paz; pero con honor.»

Noticias de Alemania

EN BERLIN IMPRESION MUCHO LA DECLARACION DE CHAMBERLAIN

Londres, 27.—Comunican de Berlín a la Agencia Reuter que la declaración de Chamberlain ha causado enorme impresión en los círculos oficiales y políticos alemanes. Se trata ahora de saber si podrá ser ampliado por unos días el límite del tiempo fijado en el memorándum.

CON EL DINISMO DE SIEMPRE, HITLER CONTESTA A ROOSEVELT

Berlín, 27.—Contestando al llamamiento que le ha hecho el presidente Roosevelt, Hitler ha enviado al presidente de los Estados

Unidos un telegrama en el que dice que Alemania trata de llegar a un arreglo pacífico en el problema de los sudetes, para lo cual ha demostrado su paciencia y voluntad.

Añade que las posibilidades de una solución equitativa están condensadas en el memorándum alemán y que ahora corresponde al Gobierno checo decidirse por la paz o la guerra.

MOVIMIENTOS DE TROPAS EN ALEMANIA

Berlín, 27.—Durante más de dos horas han estado atravesando la capital, de oeste a sureste, numerosos destacamentos de fuerzas motorizadas.

La situación en Checoslovaquia

LA PRENSA CHECA Y EL DISCURSO DE HITLER

Praga, 27.—La prensa checoslovaca rechaza con indignación los pasajes del discurso de Hitler que contienen ataques injuriosos contra el presidente Benes y las afirmaciones según las cuales el memorándum alemán es idéntico al plan francobritánico.

CHECOSLOVAQUIA NEGOCIA CON POLONIA LA RESOLUCION PACIFICA DE SUS DIFERENCIAS

Praga, 27.—El Gobierno che-

coslovaco ha entrado en contacto con el polaco para resolver amistosamente las cuestiones pendientes entre los dos países.

TRANQUILIDAD EN TODO EL PAIS, SALVO ALGUNOS ATAQUES DE GRUPOS SUDETES

Praga, 27.—La radio checoslovaca anuncia que la noche ha transcurrido con tranquilidad en todo el territorio, a excepción de algunos ataques aislados contra los guardafronteras. Se trata de grupos de alemanes sudetes que, ar-

mados con fusiles ametralladores, franquean la frontera y se refugian de nuevo en Alemania.

Otras notas

EL «PRAVDA» CENSURA EL PLAN ANGLOFRANCO CHECOSLOVAQUIA

Moscú, 27.—El periódico «Pravda», comentando la segunda visita de Chamberlain a Alemania, escribe: «El viaje del primer ministro inglés ha sido con el fin de salvar su política exterior, que está fundamentada en la «entente» con los agresores. Con ello, en lugar de resolver la cuestión, lo que ha originado ha sido el dar lugar a que Hitler ampliara su plan de reivindicaciones, pretendiendo, de hecho, el aniquilamiento de Checoslovaquia.

El plan anglofrancés ha causado gran indignación, tanto en la opinión pública francesa e inglesa, como en Checoslovaquia.

Termina el artículo manifestando que ante la firme actitud de los checos, aún no es tarde para que Inglaterra pueda lograr el impedir la infamia que representa la conducta de Alemania y que sería la primera en sufrir las consecuencias.

EL SENADOR CING DICE QUE EL DISCURSO DE HITLER FUE UNA EXPLOSION DE HISTERISMO

Washington, 27.—El senador demócrata Cing, comentando el discurso de Hitler, ha declarado que se trata de una explosión de histerismo.

«No ha encendido—ha añadido— la antorcha de la guerra; pero guarda las cerillas para mañana. La Historia le denunciará como el más bárbaro y el más cruel jefe de todas las épocas y la sangre que correrá le ahogará en su infamia.»

EN BELGICA SE LLAMAN SEIS QUINTAS

Bruselas, 27.—Las medidas de carácter militar adoptadas por el Gobierno hoy y consideradas como reforzamientos militares en tiempo de paz, consisten, principalmente, en la llamada a filas de seis quintas.

EL GOBIERNO BELGA SE ENTREVISTA CON LOS EMBAJADORES

Bruselas, 27.—Después de una nueva entrevista con el rey, el jefe del Gobierno recibió, en el ministerio de Negocios extranjeros, al embajador de Inglaterra y al de Francia, al encargado de Negocios de Alemania y al ministro de Holanda, a los que puso al corriente el Sr. Spaak de las nuevas medidas militares adoptadas, como precaución, en Bélgica.

CONSEJO DE MINISTROS EN WASHINGTON

Washington, 27.—El Consejo de ministros se ha reunido en la Casa Blanca a las diecinueve horas, hora local.

LOS OBREROS INGLESSES SE NIEGAN A EMBARCAR HIERRO PARA HAMBURGO

Londres, 27.—Los obreros del puerto de Kings Lynn se han negado hoy a cargar con toneladas de hierro fundido, a bordo de un barco alemán y con destino a Hamburgo. Los trabajadores justifican su actitud diciendo que ese hierro probablemente se emplearía contra ellos mismos dentro de unos días.

PLENO PREPARATORIO

La Conferencia Nacional de la Solidaridad

Ha empezado el Pleno preparatorio de la Conferencia Nacional de la Solidaridad, asistiendo representaciones de todos los Comités provinciales del Socorro Rojo de España y todo el Comité ejecutivo.

Se abre la sesión, acordando enviar un telegrama de saludo al pueblo checoslovaco, que se propone luchar por la defensa de su independencia. Informa el representante del Socorro Rojo en la Comisión nacional por campaña de invierno, camarada Serna, sobre los trabajos realizados para el éxito de la misma.

A continuación intervienen los representantes de Ocaña, Madrid, Granada y la barriada 3 Este de Madrid.

Saludan al Pleno del Socorro Rojo de España un obrero y una obrera de industrias de guerra que reposan en las casas que para este fin tiene instaladas el Comité provincial de Madrid.

También saluda a la reunión un combatiente del Ejército de Levante. Con la lectura del llamamiento que el Socorro Rojo de España ha de lanzar con motivo de su Conferencia Nacional de la Solidaridad, se cierra la sesión de la mañana.

EN PALESTINA

La Policía combate con las bandas de terroristas

Jerusalén, 27.—Durante la jornada de ayer se han registrado incidentes y encuentros diversos entre las fuerzas policíacas y militares y terroristas armados. En las cercanías de Jericó un destacamento militar libró combate con una banda, que se dispersó, abandonando cuatro cadáveres. En Nablus ha sido atacado un puesto de Policía. En Safarnaum fueron asesinados tres obreros judíos.

POR EL GLORIOSO PRESTIGIO DEL ATENEO DE MADRID

NUESTRA CHARLA CON BERNARDO G. DE CANDAMO

Cinco de la tarde. Silencio y soledad. Respetuosa reverencia ante los retratos en múltiple hilera que decoran la sala. Nombres gloriosos; más de un siglo de resonancias famosas de aquellos activos, cultos, ásperos y fuertes milicianos de Palas Atenas. Vuelo del buho simbólico del saber, que roza y tira por el suelo los viejos objetos decorativos de la «Cacharrería». Sombras de abelugo hispánico que cruzan los angostos pasillos, penetran en el pequeño teatro, ascienden por la escalera minúscula, se abisman en la gran sala de lectura o se ocultan entre los rimeros de libros de la magnífica biblioteca.

Tristeza de la nostalgia de los días grandiosos. De repente, una persona viva; un ateneísta de verdad: Bernardo G. de Candamo, lleno de juventud espiritual, pulcro mentor que recorre vibrante aquel campamento intelectual. Es el consejero, el portaestandartes, el maestro, el sacerdote y el guardián del templo silencioso.

Despachito. Reposo. Dos hombres—más bien dos corazones al rojo blanco—que dialogan en llama de pasión por encontrar el ritmo inicial de la interesante empresa. ¡Salvar el Ateneo de Madrid! Hay que procurar que la más señorial casa de cultura española no se derrumbe ante la insensibilidad de todos, ya que no se derrumbó todavía bajo la metralla de los monstruos. ¡Salvar el Ateneo de Madrid!

Y la voz reposada y firme de Candamo nos dice:

—Forman parte de la Junta directiva Fernando de los Ríos, José Giral, Carlos Montilla, Honorato de Castro, Rodolfo Llopis, ¿y? Sencillamente, el bibliotecario. Pero al ocupar puestos de responsabilidad estos compañeros—todos fuera de Madrid—, he quedado como único representante autorizado. Soy el «héroe» del Ateneo por causa de fuerza mayor. ¡Será posible que comprendan los ciudadanos madrileños mi preocupación, mis fatigas, mis esfuerzos, mi dolor de conciencia sólo de pensar que pudiera cerrarse ahora el Ateneo?

Escuchando la voz emocionada de este pulcro ateneísta, recordamos que es el primer condecorado con el título de «socio de mérito» de la Casa. Después de Candamo lograron tan alto blasón Manuel Azaña y el doctor Madinaveitia. La propuesta respecto al cerveroso «Azorín» fue rechazada. Otras memorias de honor: Candamo fue nombrado también de las Palmas Académicas de Francia. Pero no queremos descorrer más los velos personales; ya llegará la hora propicia. —Lo que más me conurbasigue diciendo el director único—es la imposibilidad de adquirir libros al día, viejo itinerario del Ateneo. Desde 1935 has-

ta la fecha no hemos comprado ninguno por la falta absoluta de dinero. Tenemos agotado el crédito en las librerías que nos surtían; debemos sólo a dos de ellas más de once mil duros. ¡Es terrible, créame usted!

—¿Qué es ha hecho de tantos socios ilustres, querido amigo?

—Apartando a los que aquí resistieron y aún resisten; apartando a los que salieron de Madrid por obligación y necesidad de la guerra, géomo pintarle a usted el terror pánico que se apoderó de los más «revolucionarios» ateneístas de relumbrón? Y las mujeres, aquellas amazonas que consideráramos como las «petroleras» del Ateneo, ¡cómo se dispersaron hacia el sol levantino! El vocablo «Noviembre» sonó aquí como la trompeta del juicio final. Y ahora, si se les escribe, no contestan, ni mandan las cuotas que deben, ni respiran siquiera. Y quizá eleven todavía en el bolsillo la cartulina honrosa de socio del Ateneo. Dos palabras más: me pidieron los fugitivos, con voz angustiada, que destruyese o quemase los históricos ficheros. Vergonzoso, ¿verdad?

Y Candamo nos cuenta después el milagro de haber podido reorganizar las clases clásicas de idiomas: árabe vulgar, ruso, alemán, francés, latín, inglés, a las que asiste un millar, largo de alumnos, viejos y jóvenes. Como se han facilitado tarjetas gratuitas de lector a estudiantes, obreros y soldados. Como se lucha con las dificultades máximas para seguir la ruta gloriosa que ha colocado el Ateneo de Madrid en la más elevada cúspide del intelectualismo español.

Ahora, las cuentas. El gasto imprescindible de la Casa es de cerca de cuarenta mil duros anuales. No se recaudan más que los veinte mil duros de la subvención y algunas pequeñas cantidades por cuotas y donativos de los verdaderos defensores del Ateneo. Las deudas ya graves que se arrastran van aumentando fatalmente cada mes. Llegará el momento de que ni luz ni servicio alguno podrán lograrse. En tal caso, ya desgraciadamente cerca...

Se apaga la voz de Bernardo G. de Candamo. La tristeza sigue apasionando su gesto, sus ademanes, su voz fatigada. Este hombre es en realidad un ciudadano valeroso. No se arredra, no cae en el pozo del pesimismo. Ha sabido hacer llegar hasta las zonas culminantes del Gobierno esta misma voz angustiada que le oímos. Confía, confía; repite sin cesar los nombres privilegiados del principio: Manuel Azaña, José Giral, Juan Madinaveitia, Fernando de los Ríos... ¡Todos a salvar al Ateneo de Madrid! Es la consigna que lanzamos desde las páginas de LA LIBERTAD por el prestigio glorioso de la ilustre Casa.

La causa leal cuenta en la Argentina con periódicos de magníficas tiradas

Barcelona, 27.—Se reciben noticias de Buenos Aires dando cuenta de un magnífico servicio, organizado por un grupo de españoles, antiguos residentes en dicha capital, para informar a la conciencia suramericana del desarrollo de la lucha en España y de los asuntos de nuestra patria, frente a las informaciones tendenciosas que facilitan algunas agencias.

Este servicio ha tenido un extraordinario éxito, y de él se surten ya periódicos tan importantes como «Crítica», que cuenta con 300.000 lectores; «Noticias Gráficas», cuya tirada es de 120.000 ejemplares, y «El Pregón», que lanza al mercado 80.000 números diarios.

Este servicio es también publicado en buen número de periódicos de Suramérica y en algunas localidades del Norte, así como en San Francisco de California, donde hay periódicos editados en castellano.

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

A los mutilados de guerra

Se pone en conocimiento de los compañeros mutilados que deberán pasar, sin excusa ni pretexto alguno, mañana jueves, de diez y media a once de la mañana, por el círculo socialista del Este, calle de O'Donnell, 8, para informarse de un asunto de interés. Deberán ir provistos del carnet, que acredite su personalidad.

Ha muerto don Antonio Sacristán

Barcelona, 27.—Cuando regresaba a Barcelona, después de una estancia de mes y medio en París, donde había sido sometido a una operación quirúrgica delicadísima, ha fallecido repentinamente en el pueblo francés de Fernelles el gerente de la Sociedad Editora Universal, entidad editora de los periódicos «Heraldo de Madrid», «El Liberal», de Madrid; «El Liberal», de Murcia, y «El Defensor de Granada», D. Antonio Sacristán, hombre que había dedicado toda su vida y actividades al periodismo y a la creación de publicaciones.

Inmediatamente de conocerse la desgracia salió para el mencionado pueblo su hijo, Antonio Sacristán.

Los cirujanos españoles regresan triunfantes del Congreso de Bruselas

Barcelona, 27.—Regresó de Bruselas la Delegación española de cirujanos que asistió al XI Congreso internacional de Cirugía. España estuvo representada por los doctores González Aguilar, Joaquín y Antonio Trias, Zueta, Jacinto Sarabia y el decano de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor Márquez. La Delegación española fue acogida en la capital belga con gran cariño por todas las autoridades de la nación, así como por los cirujanos que representaban a todo el mundo médico. El doctor Trias presentó un trabajo muy interesante sobre tumores pulmonares.

El doctor Zueta, otro también muy interesante sobre cirugía ósea, y el doctor Aguilar, uno que fue muy comentado sobre determinadas tuberculosis.

El ministro de España en Bélgica, Sr. Ruiz Funes, precisó un acto oficial organizado en honor de los representantes españoles.

Los Tribunales especiales

Toman posesión los nuevos miembros de algunos Tribunales

Ayer por la mañana, en la Audiencia y ante la Sala de lo criminal en pleno, el presidente interino de la Audiencia de Madrid ha dado posesión al vocal representante del ministerio de Defensa Nacional en el Tribunal especial de Alta traición y Espionaje en Madrid, mayor de Infantería Tomás Martín González, y al del ministerio de la Gobernación en dicho organismo, abogado Marcelino Ortiz Alonso, así como también al suplente del segundo, Eduardo Robles García. Queda, por tanto, constituido el Tribunal de referencia, que entenderá en asuntos que hasta ahora venía siendo de la competencia del Tribunal central de Espionaje de Cataluña, si bien queda bajo la jurisdicción de este último el examen y resolución de los recursos de alzada presentados contra las sentencias de pena de muerte.

El presidente de la Audiencia dió ayer también posesión de sus cargos en la Sala de gobierno a los nuevos fiscales Santiago Artaco y Alejandro Briega.

EN ESSEN

ACCIDENTE FERROVIARIO

Ocho muertos y varios heridos. Essen, 27.—Cerca de esta ciudad se ha producido un grave accidente ferroviario, resultando once personas muertas y otras seis gravísimamente heridas.

pues existen indicios de que era él quien cometía las infracciones denunciadas, además de cometer actos de derrocamiento.

Esos mismos Tribunales han absuelto a Fortunato Martínez Puente, acusado de supuesto delito de derrocamiento.

Los Tribunales populares han condenado, por desafección, a un año de internamiento en campo de trabajo a Antonio Pérez Michelena, y han absuelto a Eduardo Moro y Cristina Campos Romero.

CONSEJO MUNICIPAL

Cursillos de capacitación contra la guerra química

El personal técnico de este servicio ha organizado unos ciclos semanales de conferencias que darán comienzo el día 3 de Octubre próximo, con el fin de instruir a la población civil acerca de lo que es la guerra química y medios de defensa contra las agresiones de este orden.

Las personas que deseen asistir pueden inscribirse previamente en el paseo de la Castellana, 52, primero izquierda, en cualquier día, de once a una de la mañana.

Aviso a los contribuyentes de Centro y Buenavista

Se pone en conocimiento de los contribuyentes por toda clase de arbitrios municipales que la recaudación voluntaria de los mismos correspondiente a los distritos del Centro y Buenavista, que se efectuaba en la calle del Barco, número 9, se realiza en la actualidad en las siguientes recaudaciones municipales: Distrito del Centro, Cervantes, número 15, y distrito de Buenavista, General Parodiñas, número 57.

Una nota sobre el cese de Ramón Ariño

Reunida la Comisión ejecutiva del Consejo provincial de Izquierda Republicana, ha tomado el acuerdo de dirigir al Consejo nacional de Izquierda Republicana el siguiente telegrama: «Comisión ejecutiva Consejo provincial I. R. a Consejo nacional I. R. Barcelona:

Reunida Comisión ejecutiva ha tomado acuerdo significar a Consejo nacional su disgusto por desconsideración ha sido tratado correligionario Ramón Ariño, al dar noticia Prensa su cese como delegado especial Asistencia Social en territorio leal, excepto Cataluña, sin referirse a su dimisión presentada; mismo día fue nombrado nuevo director general. Consejo provincial sintiese orgulloso labor realizada correligionario Ariño, que ha merecido la alabanza autoridades, organismos y pueblo Madrid. Protestamos desconsideración tenía con hombre milita nuestro partido después gestión tan brillante.»

¡AL PUEBLO DE MADRID!

¡Homenaje a la gloriosa Aviación republicana!

El Frente Popular Antifascista de Madrid, que siente al unísono de todo el pueblo que representa, quiere testimoniar su reconocimiento a los bravos aviadores antifascistas que, con sus numerosos esfuerzos y con desprecio de sus vidas, vienen realizando verdaderas proezas en pro de la causa de

Hoy miércoles, a las diez y media de la noche, por el micrófono de Unión Radio, hablará Ramón Menéndez, en nombre del Comité provincial de Madrid del Partido Comunista, sobre la significación del Pleno provincial celebrado durante los días 23 y 24 del actual.

la libertad y de la independencia de nuestra patria.

Ellos, en movimiento combinado con los invencibles luchadores del Ejército de tierra, están forjando la indiscutible victoria de nuestro pueblo, escribiendo páginas de gloria en el libro sin fin de nuestra Historia.

Al cálido homenaje que en breve rendirá el Frente Popular Antifascista de Madrid al Arma de Aviación por su valentía y arrojo ya unido el reconocimiento más sincero y profundo por las muchas vidas que sus certeras intervenciones han salvado de la criminal saña de los piratas que desde el aire nos envían la indignidad y el crimen.

Contribuir con vuestra presencia a dar realce a este homenaje es deber de todo madrileño que no haya perdido el más elemental sentido de la memoria y recuerde aquellos días trágicos de Octubre y Noviembre del 36, en que con tanta ansiedad y simpatía se veía surcar por el cielo de este Madrid heroico a la gloriosa Aviación republicana.

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

ASCASO.—6. El crimen del padre Amaro (de García Iniesta). GARCIA LORCA.—6. ¡Pide por esa boca! (superrevista excepcional). IDEAL.—5,30. La alegría de la huerta, Alma de Dios y El puñado de rosas. PARDINAS.—6. La del Soto del Parral (orquesta de 50 profesores). A las 6,30 BARRAL.—El chiquitín de la casa (graciosísima). COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico). CHUECA.—Tú gitano y yo gitana (gran cuadro flamenco). ESLAVA.—La casa de los Hós o El sostén de la Milagros (clamoroso éxito de risa). ESPAÑOL.—Amor a obscuras y Pueblo de las Mujeres (hermanos Quintero). FUENCARRAL.—Los amos del barrio (el verdadero éxito). JOAQUIN DIGENTA.—Las incendias (extraordinaria revista). LAIA.—Por un beso de tu boca... (original comedia). LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal (grandioso suceso). MARAVILLAS.—Los cardenales (magnífica revista). MARTIN.—Las ametralladoras (triunfo enorme). PAVON.—Tirada en la vida (éxito delirante). PROGRESO.—Rosa de Madrid (éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6. Radio Variedades Calderón 1940, con Pastora Imperio, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelfa Saavedra, Paquita Almería, Florita Aparicio, Orquesta Calderón, Maruja Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Mánolo el de Badajoz, El Americano, Mánolo el de Badajoz. VARIIDADES.—4,15 y 6,30. Lidia Toledano, Paulita Flores, Rosita Crespo, María Oliva, Les Richards, Mary Tera, Fidelita Cobos, Trío Cortés, Topete, Hermanas Brasil, Alfonso Alfaro, Cojo Madrid, Mary Paz, Encarnita Iglesias, Lolita Granados, Carmen Flores, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—6. Conchita Casado, Matilde de Granada, Anita Jovelanos, Lolita Santadell, Rondón, Conchita Muñoz, Lerín, Eloisa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria de Madrid, Pepe Medina, Hermanas Manón, Inésita Peña con Orquesta Palermo, Niña de los Peines, Matilde Bonet, Ana Mary (Shirley Temple española), Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

LATINA.—4. El abuelo de la criatura (Laurel-Hardy). — 6. El gran Ziegfeld (en español); Myrna Loy, Louise Rainer, William Powell). A las 5 y 7 de la tarde ASTUR.—La dama atrevida (español). AVENIDA.—El conde de Montecristo (Robert Donat-Elisa Landi). BARCELONA.—Sucedió una noche (Claudette Colbert-Clark Gable). BILBAO.—Casada por azar (Carole Lombard-Clark Gable; en español). CAPITOL.—Ahora y siempre (Shirley Temple, Carole Lombard, Gary Cooper; en español). DORE.—Victoria y virtud y Oro en el monte (caballista). ENCMIENDA.—Un disparo al amanecer (sensacional). FIGARO.—Horror en el cuarto negro (Boris Karloff) y El galante defensor (caballista). GENOVA.—Yo y la emperatriz (Lilian Harvey). GOYA.—El secreto de Ana María (español); Lina Yegros). MONUMENTAL.—La llama sagrada (español); Juana Alcáiz y El potro indomable (Ken Maynard). PADILLA.—Canción de amor (Lily Pons; en español). PALACIO DE LA MUSICA.—Mandala (Kay Francis-Warner Oland). ROYALTY.—Rosa de medianoche (Jean Harlow). SALAMANCA.—Centinela, alerta! (español); segunda semana). TETUAN.—¡Ay, que me caigo! (Harold Lloyd). TIVOLI.—El último vals de Chopin (maravilloso drama lírico). CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche ACTUALIDADES.—El guapo (James Cagney). CALATRAVAS.—Crisis mundial (español); Antofia Colomé). CARRERAS.—La casta Susana (Meg Lemonnier-Henri Garat). GONG.—Ruta de héroes (Kate de Nagy). MADRID-PARIS.—El príncipe encantador (deliciosa opereta). De 5 tarde a 9 noche BELLAS ARTES.—Dos en uno (graciosa astracandada). BENAVENTE.—Contra el imperio del crimen (James Cagney). DOS DE MAYO.—Amor y alegría (divertidísima). ELCANO.—La alegre divorciada (Ginger Rogers-Fred Astaire). FLOR.—Tierra española y Fugitivo del Oeste (caballista). HOLLYWOOD.—Entre dos corazones (Douglas Fairbanks). METROPOLITANO.—Héroes de tacha (Laurel-Hardy) y Piratas del aire (sensacional). OLIMPIA.—El malvado Cerabel (español). PLAZA.—Aquí viene la armada (James Cagney). PRENSA.—Bajo dos banderas (Claudette Colbert-Ronald Colman). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche PANORAMA.—La margarita del batallón (graciosísima) y fin de fiesta por Teresita Osuna, Leonor Domínguez y Lizán. De 5 tarde a 9 noche DURRUTI.—Suzy (Jean Harlow-Franchot Tone, Gary Grant; segunda semana) y fin de fiesta por Marga Gasqué, Cruz Requena, Moreno). PROYECCIONES.—Madame Butterfly (Silvia Sidney; en español; segunda semana) y fin de fiesta por Hermanos Arquer, Emilia Vez, Hermanas Mary Gloria. RIALTO.—El día que me quieras (Carlos Gardel) y fin de fiesta por Luisita Espinosa, Aurorita Brizard, Mora and Rata. CALLAO.—De 4 a 8, programa doble, Caballeros de capa y espada y Vidas en peligro (en español).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

ANUNCIOS POR SECCIONES A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AGENCIAS PASAPORTES, cédulas, empadronamientos, toda clase documentos, asuntos Hacienda, Juzgados, Ayuntamiento, ANSORA, Fuencarral, 15; teléfono 22189. AUTOMOVILES ACADEMIA Americana Automovivista. Carnet rápidamente, General Pardiñas, 39. ESCUELA de chóferes «Zacarías», la mejor Luchana, 35. BICICLETAS COMPRO bicicleta, también de niño. Teléfono 74811. CAFES Y BARES BAR ESPARTERO, Alcalá, 103. Licores, vermuts y refrescos; teléfono 55639. COMADRONAS EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12. PAZ ISCAR.—Consultas reservadas. Médico especialista. «Glorieta Bilbao», 7. NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Ayala, 156. 58196. VICENTA SANTAOLARA. Embrazadas, consultas reservadas, hospitalización autorizada, tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. COMPRAS COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas; pago más que nadie. Torrijos, 5. Relojero. RELOJES pulsera, bolsillo, servitiles, inservibles. Alonso Cano, 27, relojero. COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 22323. CONSULTAS MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández, Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. RADIOTELEFONIA RADIOSEGURO adaptará su radio para cualquier onda corriente. Voltaje. Alburquerque, 7; 33012. VARIOS REDACTAMOS solicitudes, contratos, testamentos. Solucionamos negocios en oficinas y Juzgados. Montero, 15. Mañana. VENTAS VENDO, próximo Madrid, hotel; arbolado, agua abundante, frente estación. Calle León, 6, principal. Señor Rivera. Tres a cinco.

ESTADISTICA CURIOSA

El esfuerzo que hizo el enemigo para sufrir en el Ebro sesenta mil bajas

Barcelona, 27.—Según una estadística, que no se considera perfectamente exacta, pero que tiene relación con la realidad, en la batalla del Ebro el enemigo ha realizado los siguientes gastos de aviación: Han sobrevolado nuestras líneas 5.850 aviones de caza y 5.705 de bombardeo. Han empleado 4.900.000 kilos de explosivos y 2.100.000 de

acero. Han gastado cinco millones de litros de gasolina. El desgaste de las horas de vuelo es equivalente a la media de 6,60. Durante las cinco contraofensivas, que han durado cincuenta días, las pérdidas totales sufridas por los facciosos se elevan a 60.000 bajas; es decir, 50 hombres por hora.

DISPOSICIONES OFICIALES

La movilización de los trabajadores de la construcción y de la tierra de los reemplazos de 1921, 1920 y 1919

De la «Gaceta» Barcelona, 27.—La «Gaceta» pública, entre otras, las siguientes disposiciones: Defensa Nacional.—Orden fijando normas para la movilización de los trabajadores correspondientes a determinados oficios del ramo de la construcción y de la tierra, pertenecientes a los reemplazos de 1921, 20 y 19, a fin de cumplimentar lo dispuesto en el decreto de 12 del actual.

Mando militar El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» inserta una circular por la que se nombra jefe del Depósito principal de Intendencia de Madrid al teniente coronel de Intendencia D. Alejandro Madariaga Rodríguez.

Saludan al Pleno del Socorro Rojo de España un obrero y una obrera de industrias de guerra que reposan en las casas que para este fin tiene instaladas el Comité provincial de Madrid. También saluda a la reunión un combatiente del Ejército de Levante. Con la lectura del llamamiento que el Socorro Rojo de España ha de lanzar con motivo de su Conferencia Nacional de la Solidaridad, se cierra la sesión de la mañana.

En el «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» inserta una circular por la que se nombra jefe del Depósito principal de Intendencia de Madrid al teniente coronel de Intendencia D. Alejandro Madariaga Rodríguez. El presidente de la Audiencia dió ayer también posesión de sus cargos en la Sala de gobierno a los nuevos fiscales Santiago Artaco y Alejandro Briega. Una condena y varias absoluciones Los Tribunales especiales de guardia han absuelto a Justa Garrido García, Matilde Victoria Salvado y Ana Díaz Ruiz, acusadas de supuesta infracción en las normas de subsistencias. En la sentencia se deduce testimonio contra el denunciante.